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Capítulo 5.1

5.1 Poniendo en operación las estrategias de Ecodiseño

Poniendo en práctica las estrategias 

En el paso 5 el equipo de proceso trabajará, como es usual, desde el nivel preliminar (los problemas principales) hasta el nivel de detalle (problemas de componentes). Las estrategias eco diseño se pone cada una en práctica su propia forma específica.  Dependiendo de factores tales como tipo de producto demandas del mercado y las manufacturas disponibles para la producción, las estrategias abstractas son traducidas a soluciones de diseño concretas.

En esta sección se explican las ocho estrategias de diseño, una por una, mediante ejemplos.  En cada uno de los casos, se aplican no una sola sino una combinación de estrategias de eco diseño por cada ejemplo. Sin embargo, se muestra bajo la estrategia de eco diseño que recibió la mayor atención durante el desarrollo del producto.

El equipo de proyecto puede usar las siguientes reglas prácticas (desarrolladas en el módulo A, Estrategias de eco diseño) y en los casos mostrados para identificar aquellos aspectos más relevantes a su propia situación.

Estrategias de eco diseño @: desarrollo de nuevo concepto 

esta estrategias se puede poner en práctica de diferentes maneras, por ejemplo integrando un optimizando funciones, compartiendo productos y reemplazando productos con servicios (ver módulo A -estrategias eco diseño). Se le ha asignado a esta estrategia el símbolo @ (referente al sistema de correo electrónico que ha reemplazando el despacho físico de cartas mediante un concepto nuevo, mucho más amistoso para con el ambiente) porque es de una naturaleza completamente diferente a la de las otras siete estrategias.  Su efectivización implica el desarrollo de un nuevo concepto de negocios, no sólo un desarrollo de nuevo producto.  La estrategia se vincula con el nivel sistema - producto abarcativo, y además de cambios en que el diseño del producto, requiere cambios en la manera en que el producto es comercializado, especialmente en términos de organización y logística.

Diferente de mercadeo y el de logística son los responsables por las logísticas de ventas.  La decisión de adoptar este estrategia no está en las manos del diseñador sino en las de la gerencia. El diseñador es responsable por ver que el diseño del producto esté en línea con la forma en que el producto habrá de ser comercializado. A hacer esto el diseñador deberá tener cuidado de no olvidar los otros requisitos ambientales.

Casos de ejemplo de la estrategia de eco diseño @: desarrollo de nuevo concepto

3.5@  1.  El abordaje de Greenwheels para el uso compartido de automóviles

La especialidad de la compañía holandesa Greenwheels es vender el uso en vez de la propiedad del producto.  Greenwheels es una de las compañías que ha desarrollado un sistema innovativo para permitir que la gente comparta el uso de automóviles. 

Cuando los automóviles son compartidos por múltiples usuarios, hay beneficios ambientales.  En primer lugar, los vehículos son mantenidos y reparado regularmente por el operador, lo que aumenta su confiabilidad, desempeño y eficiencia energética.  

En segundo lugar, los automóviles se usan de manera más intensiva y necesita ser reemplazados más a menudo de los automóviles de propiedad tradicional.  Las innovaciones en eficiencia energética pueden entonces ser lanzadas al mercado con mayor frecuencia que cuando los autos son de propiedad individual.  

En tercer lugar los usuarios que comparten un auto tienden a usarlo más cuidadosamente y cubren distancias cortas usando transporte público o bicicletas.  En Holanda, la mitad de los viajes hechos en automóvil se hacen para distancias de menos de cinco kilómetros!.

La idea se parece al alquiler de automóviles común, pero tiene prestaciones que lo hacen más atractivo.  Por ejemplo Greenwheels pone los automóviles en estacionamientos o garajes cerca de sus clientes.  Como resultado, los usuarios tienen un acceso a los automóviles de Greenwheels casi tan bueno como si fuera su propio automóvil.  Los problemas de estacionamiento no existen, ya que el lugar de estacionamiento está reservado por Greenwheels.  Esto es un gran beneficio para el consumidor especialmente en ciudades muy pobladas.  Otro aspecto que hace atractivo al sistema es que Greenwheels permite a los clientes usar un automóvil (y por lo tanto pagar por el) aún por períodos cortos de tiempo, tales como una hora.  Un cliente puede hacer una reservación para un automóvil por teléfono las 24 horas del día y siempre habrá de tener un auto esperando por él. 

Para tener el derecho de reservar y manejar un automóvil cuando él quiera, el cliente para una suscripción anual de 200 dólares además de la tasa que paga por kilómetro y por hora.

Fuente: Catálogo de Greenwheels, Holanda, 1996

2.  La Balaustrada solar Viessmann: Integración de funciones en un colector  solar

Balcón con el Solar-TubuSol de Viessmann - Alemania

La compañía alemana Viessmann ha desarrollado el colector solar tubular de vacío Solar-TubuSol que puede ser usado en lugar de grandes paneles solares. Una aplicación es la así llamada balaustrada de balcón solar. Esta balaustrada de balcón provee calor y está construida con tubos que contienen celdas solares fotovoltaicas. Mediante vidrio grueso de borosilicato  y un colector durable  vidrio/ metal sellado al vacío, se aseguran la seguridad y una larga vida de servicio.

Gracias a esta innovación, no se requieren de accesorios separados para la balaustrada del balcón ni de paneles solares adicionales. Esto ahorra materiales y energía.  Más aún, el colector tubular al vacío tiene mejor desempeño que los colectores planos en aproximadamente un 30%, en condiciones de luz solar difusa. Esto es en parte porque los tubos individuales pueden ser orientados óptimamente hacia el sol.  El sistema también alienta el uso de energía solar, que ha tenido dificultades de aplicación por el efecto negativo de los paneles solares en el diseño arquitectónico.  Este diseño fue seleccionado para los Mejores Diez del año 1996 en la competencia Industrie Forum (iF) Design.

[Acá va la foto de Viessmann]

Fuente: iF Yearbook of Industrial Design 1996, Industrie Forum de zinc, Hanover -Alemania

3. El SMART: optimización funcional

Un desarrollo combinado por Mercedes Benz y Swatch MH, el SMART es un ejemplo de reorientación de la función que un producto cumple en la actualidad.  El SMART, introducido en 1998 como un vehículo súper compacto, compatible con las ciudades, por la compañía MC Micro Compact Car AG, ubicada en Biel, Suiza, este vehículo de dos asientos ha reducido drásticamente el consumo de combustible (alrededor de 4 litros por cada 100 km) y tiene solamente 2,50 metros de largo.  Con diferentes modos de propulsión-gasolina y diesel-con modelos sedán y convertible a disposición, el SMART puede ser adaptado para cumplir con los deseos de la mayoría de los clientes. Tiene un motor de emisión cero.

El auto también ofrece varias opciones para combinarse con otros medios de transporte: "Sólo mediante la combinación de conceptos de transporte público con planes de compartir automóviles y viajes colectivos (car pooling) será posible cumplir las demandas de movilidad del futuro", dice la gacetilla de prensa de SMART. Ya hay en curso pruebas de campo para alquiler colectivo y automóviles compartidos.  Para los conductores de SMART será posible acceder a una gran existencia de automóviles en varios modelos y distintos arreglos de alquiler.  Se espera un sustancial mercado potencial en el campo de la utilización múltiple de vehículos.

[Acá va a la foto de SMART]

Fuente: MCAG Press Office - Suiza. 

Estrategia de eco diseño 1: Selección de materiales de bajo impacto

La efectivización de este estrategia es en mucho la responsabilidad del diseñador de producto quien, en colaboración con los especialistas de producción y los proveedores materiales, decide qué materiales usar se. Se pueden encontrar en el módulo A - Estrategias de Ecodiseño, reglas prácticas para el equipo de proyecto.

Caso de ejemplo 3.5.1: Estrategia de ecodiseño 1: Selección de materiales de bajo impacto

1.  Fósforo para el ambiente (Match for the environment), Bryan & May , Reino Unido
Luego de una intensiva investigación ambiental, la compañía británica Bryan & May  lanzó su " Fósforo para el ambiente" en 199 2.  

La primera pregunta que la compañía evaluó en el estudio fue " ¿Cuán dañinos son los materiales y procesos aplicados durante la producción y uso de fósforos?".

La segunda pregunta fue "¿Cuál es la carga ambiental de los fósforos comparada con otras formas de ignición?".

Respecto de la primera pregunta, los ingredientes de la cabeza de fósforo incluyen tres materiales peligrosos: azufre, óxido de zinc y dicromatos. Al quemarse, el azufre produce dióxido de azufre, el principal ingredientes de la lluvia ácida.  El costo de disponer de los restos de producción que contienen zinc está creciendo de manera sostenida.  Los dicromatos son sustancias tóxicas que fueron usadas como sensibilizador.  Aunque representan sólo 0,8% de la cabeza de fósforo, la compañía quería eliminarlos. 

Se encontró que la parafina era el único combustible no renovable usado directamente en la producción de fósforos. La compañía también encontró que el envase era responsable de la mayoría del uso de la energía, y que podía ser mejorado. El envase consistía de fibra de papel pura, en vez de cartón de papel reciclado.  Se esperaban considerables ahorros energía mediante el uso de cartón reciclado, ya que la energía requerida para separar las fibras de cartones de la basura es mucho menor que la que se requiere para desfibrilar la madera. 

Alguno de los componentes de la cabeza de los fósforo, tales como el clorato de potasio y el fósforo elemental también son extremadamente intensivos desde el punto de vista del consumo energético (requerido para fabricarlos).

Para responder a la segunda pregunta, se hizo una comparación con los encendedores descartables y los recargables (no descartables). Claramente un encendedor recargable, de larga duración, es el menos dañino para el ambiente, ya que el único requerimiento de consumibles es de 2 gramos de butano cada 1000 encendidas.  Los encendedores descartables fueron considerados los más dañinos ya que usan grandes cantidades de recursos intensivos desde punto de vista energéticos, no renovables que contaminan el ambiente por muchos años después de haber sido descartados.

Se llevaron a cabo investigaciones de mercados para descubrir cómo mejoras ambientales en el producto, resultante en un nuevo color de la cabeza del fósforo y un envase modificado, habría de ser aceptado por los consumidores. 

Finalmente, Bryan & May  cambió  todos los fósforos y envases hacia fórmulas y materiales más amistosas para con el ambiente, y lanzó el "Fósforo para el ambiente".  Los cambios involucraron eliminar los dicromatos, azufre y zinc de las cabezas de los fósforos de seguridad. Los palillos de los fósforos se hacen ahora de madera de álamo negro, de plantaciones renovables.  Para los envases se emplea actualmente cartón reciclado. La cola se produce de residuos y almidones vegetales. Cada cajita tiene una breve descripción resaltando los nuevos beneficios ambientales.

Fuente: Hans van Weenen, UNEP Working Group on Sustainable Product Development, y Cox 1989, Incus 1990, Bryan & May  1992.

2.  Materiales reciclados en IKEA 

IKEA usaba materiales reciclados en algunos productos, incluidos la estructura de el sofá LILLSKOG, hecha de papel reciclado, la biblioteca RAMP, hecha de aluminio reciclado, y la silla ÖGLA.  Otros ejemplos son los rellenos en las puertas WAR que están hechas de catálogos de IKEA  reciclados y los vasos fabricados a mano VÄNLIG, hechos de botellas de vidrio recicladas. IKEA  apunta a usar sólo materiales limpios y mantiene actualizadas las listas sustancias peligrosas que no deben ser usadas en la fabricación de mobiliario.

Ver también los ejemplos 3.5.2, 3.5.6 y 3.5.7.

Fuente: Martin Dahlgren, Russel Johnson, IKEA  de Suecia AB, Älmhult, Suecia

3. El proyecto de mobiliario verde, Dinamarca

El proyecto de mobiliario verde es una iniciativa dinamarquesa para diseñar y producir mobiliario con una elección cuidadosa de materiales y técnicas. El proyecto se originó en una investigación en la Escuela de Arquitectura de Aartus, Dinamarca y fue luego desarrollado por la organización "Det Grønne Møbel".  

Hacia 1996, había sido desarrollada una colección de 11 productos, a través de los esfuerzos cooperativos de diseñadores industriales, expertos carpinteros y otros artesanos de pequeños talleres en el área. Los muebles, producido con las técnicas de producción más limpias posibles, está siendo actualmente fabricados y vendidos en talleres locales.  Por lo menos el 80% de las materias primas usadas en la producción debe ser materiales locales renovables tales como madera, lino cultivado ecológicamente y madera residual.

Algas marinas recolectadas en la zona costera cercana fueron el sustituto para las espumas infladas con freón, y se combinó el uso de otros materiales de bajo impacto como la tradicional cola de huesos con nuevos productos tales como pinturas naturales. Los muebles básicamente consisten de madera de olmos secos atacados por la enfermedad llamada peste holandesa del olmo.

{Acá va la foto de la hamaca de Smedegaard y Weis}

Fuente: Kaare Erikson, Det Grøne Møbel Aartus , Dinamarca

4. Un televisor amistoso para con el ambiente de Bang & Olufsen, Dinamarca

Bang & Olufsen (B&O) es una compañía danesa productora de televisores, grabadoras de video, radios, reproductores de CD y otros equipos electrónicos. B&O tiene 2700 empleados y el 80% de sus productos se venden fuera de Dinamarca.  En el diseño del Beovision Avant (un equipo de televisión con un grabador de video incluido), el uso de la energía, la reciclabilidad y el uso de materiales limpios fue estudiado intensamente.  Para hechas y principal se investigaron tres soluciones materiales diferentes:

1 poli estireno, con un consumo material de 3,3 kg y un residuos de 0,05 kilogramos;

2 madera (placa de fibra de densidad media), con 7,2 kilogramos de material requerido y 3,7 kilogramos de residuos;

3 y aluminio recubierto con madera, 2,9 kilogramos de aluminio y 3,1 kilogramos de madera, y con un residuos de 0,3 kilogramos de aluminio y 1,0 kg de madera

·
·
·
Se llevó a cabo una evaluación de ciclo de vida para encontrar cuáles de estas alternativas era la mejor es el punto de vista ambiental.  El programa de computación empleados fue el EDIP, que es un resultado del programa dinamarqués para el diseño ambientalmente amistoso de productos industriales.  Dado que el análisis de ciclo de vida llevó la conclusión que el chasis de madera no habría de provocar un impacto ambiental importante, se seleccionó esta alternativa.  La madera tiene otras ventajas incluyendo la rigidez del chasis, la flexibilidad en la producción y el bajo costo inicial.

[Acá va la foto del televisor Beovision]

Ver también los ejemplos 3.5.5 y 3.5.7

Fuente: Rikke Nedemark, Bang & Olufsen, Struer, Dinamarca

5.  Silla fabricada por  3 Suisses, Francia

La característica especial de la silla hecha por la compañía francesa 3 Suisses es el uso de plástico reciclado. La silla fue diseñada por la organización O2 de Francia, y lanzada al mercado en 1995.  Los diseñadores hicieron la silla de madera a partir de plantaciones renovables y 100% de polietileno  y metal reciclado.  Las partes de madera son barnizadas con una sustancia que no usa solventes tóxicos.  Las partes plásticas han sido diseñadas de tal manera que puedan ser usadas por una familia completa de sillas, con solamente un molde.  Finalmente, el asiento es reversible, extendiendo la vida útil del producto. La silla se vende junto con instrucciones que explican cómo desarmar la silla, de tal manera de que los plásticos, la madera y los metales pueda ser dispuestos de manera separada y adecuadamente.  

Fuente: Thierry Kazazian, O2 France, París

6. Ecocan, Packaging de latas, Francia

La compañía francesa Can Packaging lanzó el Ecocan en 1995. Es apto para muchas sustancias, es realmente alimenticias.  Gracias al tipo y cantidad de materiales usados, el packaging es 80% más liviano que otro packaging comparable ya que el Ecocan consiste de cartón reciclado combinado con menos de 5% de plásticos, el packaging puede ser considerado como ' mono material' y ponerse junto con la corriente de residuos de papel a ser reciclados después de su uso en Alemania, por ejemplo, gracias a los materiales usados deben pagarse solamente ser, 25 marcos como tasa de disposición al sistema alemán duales, en vez de 2,6 marcos que correspondería por un packaging tradicional. 

Fuente: Thierry Kazazian, O2 France, París

Estrategia de eco diseño 2: reducción en el uso de materiales

1. IKEA , Suecia

la reducción en materiales ha sido siempre un tema importante para IKEA , y la compañía está continuamente buscando nuevos materiales métodos de producción para disminuir el uso de materias primas un ejemplo de esto es la mesa LACK , hecha de un compuesto de fibra de madera que es alrededor del 50% más liviano su producto de madera sólida.  El compuesto se usa en alrededor de 50 productos de IKEA .

La política de IKEA  es usar materiales limpios y reducción de materiales, y ha sido transmitida a sus proveedores para asegurarse que ellos también consideren los aspectos ambientales y sociales de la producción.

Ver también los ejemplos 3.5.1, 3.5.6 y 3.5.7

Fuente: Martin Dahlgren, Russel Johnson, IKEA de Suecia AB, Älmhult, Suecia

2. Trenes Suburbanos en Copenhague, Ferrocarriles Estatales Dinamarqueses
Los nuevos trenes Suburbanos para Copenhague, desarrollados por los Ferrocarriles Estatales Dinamarqueses (DSB) y el consorcio Linke-Hofman-Busch/Siemens MAN son un buen ejemplo de los beneficios ambientales que pueden lograrse cuando un producto se desarrolla con el medio ambiente en mente.  En 1992, cuando comenzó el desarrollo de los nuevos trenes, la DSB espacio quería producir un tren amistoso para con el ambiente.  Esto llevó a la decisión de hacer un tren tan liviano como sea posible ya que la energía de ficción es por lejos la más grande contribución al impacto ambiental del tren durante sus 30 años de vida útil.  El peso del tren estilístico porque los trenes operan con muchos arranques y paradas, con un promedio de solamente tres kilómetros entre estaciones en la red de trenes suburbanos.

La liviano la fue lograda en parte mediante la elección de materiales y en parte usando boogies de eje simple en vez de los tradicionales de doble eje.  Ya que el peso total de los boogies (incluido los motores) representaba el 28% del total del peso del tren, usando tan pocos boogies como fuera posible habría de reducir considerablemente el peso. La DSB por lo tanto con un tren de 8 coches que usan solamente 10 boogies en vez de los 14 a 16 normales.  Adicionalmente los ejes de los boogies fueron fabricados huecos

Los coches se hacen de secciones de aluminio extruido en vez de acero.  Esto habría de reducir el peso por asiento de las estructuras del cuerpo de cada vagón en un 30 a 40%.  El peso total de los trenes es 121 toneladas-unas 40 toneladas menos que los últimos trenes suburbanos puestos en servicio por la DSB en 1986.  Los nuevos trenes también son de más alta calidad y más confortables.  Dado que los trenes tienen más asientos, la reducción en peso por asiento es más de 45%.  Otras medidas tendientes al ahorro de energía en estos nuevos trenes incluyen frenos recién negativos, un sistema de computación en el tren para optimizar el consumo de energía, un sistema de ventilación sin enfriadores, y el cierre automático de puerta para prevenir pérdidas innecesarias de calor. 

Fuente: Anne Pilegaard, Proyecto Nuevos Trenes Suburbano - Ferrocarriles Estatales Dinamarqueses, Copenhague, Dinamarca

Estrategia de eco diseño 3: optimización de las técnicas de producción

y estrategia debe ser considerada en todo proyecto de eco diseño.  Una auditoría de producción limpia de los procesos de producción en curso habrá de resultar en varias opciones para mejorar el desempeño ambiental estas opciones pueden ser muy diferentes en naturaleza, y pueden incluir sustitución de materiales, buen orden y ésa, reciclado e implantar y modificaciones tecnológicas. Más aún, la auditoría de producción limpia puede identificar la necesidad de hacer cambios en el producto, reforzando así la importancia del eco diseño

en el módulo A , estrategias de eco diseño pueden encontrarse reglas prácticas para el equipo de proyecto.

Ya que la producción limpia es el predecesor del eco diseño, se ha ganado ya mucha experiencia en este campo.  La literatura respecto de producción limpia puede encontrarse en el módulo I.

Ejemplo 3.5.3 estrategia de eco diseño 3: optimización de las técnicas de producción

1.- producción limpia en Hitachi , Japón

Hitachi es una compañía japonesa operando en el campo de sistemas de información y electrónica (computadoras, semiconductores, equipamiento médico, tecnología ambiental), energía sistemas industriales, productos de consumo (tales como heladeras) sistemas de información.  El centro de recursos globales, ambiente y sistemas de energía de Hitachi (el centro grave), establecido en 1991 se enfocó en la investigación y desarrollo orientada a la conservación del ambiente global.  En 1991, Hitachi recibió el premio de protección al ozono estratosférico dado por la agencia de protección ambiental de los Estados Unidos en 1993 se Hitachi ganó el Gran Premio ambiental global, un premio auspiciado por el grupo Fuji Sakei Communications con la cooperación del fondo mundial para la naturaleza de Japón Hitachi recibió estos premios principalmente por sus esfuerzos en campo de la producción limpia.

En 1992 la compañía estableció las siguientes metas claras:

4 protección de la capa de ozono: eliminación de los agentes limpiadores basados en CFC hacia fines de 1993, y de los productos conteniendo CFC's y metil cloroformo para fines de 1995. 

5 Prevención del calentamiento global: 35 por ciento reducción en el consumo de energía para la producción por venta unitaria de distintos niveles de 1990 para el año 2000.

6 Producción de residuos industriales: comparados con los niveles de 1991, una reducción del 25% en la cantidad de residuos para 1995 y un 60 por ciento reducción para año 2000.

7 Reciclado de productos respecto de artefactos eléctricos de uso doméstico y en oficinas: reducción a la mitad del tiempo de desarmado, aumento de un 30% en los materiales reciclables (ambos comparados con cifras de 1992) 50% de reducción en el packaging de espuma estirénica (comparado con 1990), todo para 1995.

·
·
·


Las medidas para la reducción de consumo energético en los procesos productivos de Hitachi son:

8 usar esquemas de distribución de mínimo consumo energético de procesos en las habitaciones limpias (clean rooms),

9 cambiar los hornos de tratamiento térmico de eléctricos a gas

10 uso de planchas de acero con recubrimiento previo para pintura;

11 uso más eficiente del aire comprimido para las líneas automatizadas útil,

12 uso generalizado de menores temperaturas y procesos simplificados.

·
·
·


En las plantas productivas se introdujo un sistema de cogeneración (generación de vapor y energía eléctrica), de tal manera que el calor en exceso pueda ser usado para calefacción y enfriamiento y para comprimir aire.  Un objetivo adicional es reducir los residuos industriales a través de la prevención, el reciclado y el tratamiento intermedio.

Algunas de las medidas de Hitachi para reducir los residuos industriales son:

13 los aceites residuales se reducen a través de un mejor manejo de los aceites, la introducción de filtros de aceite, uso ampliado de combustibles etc.;

14 los residuos plásticos son reducidos a través de la promoción de procesos de reducción y descomposición;

15 los Barros se reducen a través de la introducción de secado y equipos de deshidratación y reciclado para materiales cementicios y,

16 los ácidos y los álcalis se reducen a través de mejor procesamiento y concentración;

17 los residuos de la fabricación de semiconductores (principalmente Barros) son reducidos mediante varias mejoras de procesos.

·
·
·


Fuentes: Hitachi 1993 y el sitio de Hitachi en Internet http://www.hitachi.com

Estrategia de Ecodiseño 4: Optimización del Sistema de distribución

el objetivo de esta estrategia es mejorar el packaging y el sistema de distribución.  El packaging debe en realidad ser visto como un producto separado, al cual pueden aplicarse de todas las estrategias de diseño correspondientes a su ciclo de vida.  El equipo de proyecto puede usualmente influenciar la elección del transporte sólo de manera marginal pero puede aconsejar al respecto. También puede motivar y aún inclusive forzar a que los proveedores llenen de vuelta su packaging se pueden encontrarse reglas prácticas para el equipo de proyecto en el módulo a, estrategias eco diseño.

Ejemplo 3.5.4 - Estrategia de Ecodiseño 4: Optimización del Sistema de distribución

1.  La barra Pritt, Henkel , Alemania

En 1995, la compañía alemana Henkel introdujo su barra del pegamento Pritt rellenable.  El diseño anterior no habían sufrido ningún cambio sustancial por más de 25 años.  Mediante el desarrollo de un producto rellenable, el uso de plásticos se redujo en un 70%. Los diseñadores pusieron particular atención en lograr un diseño simple para el sistema rellenado y dar instrucciones de rellenado de tal manera de que los consumidores pudieran aprender rápidamente como presionar la barra Pritt.  También ahí disponible un paquete para oficinas especial, consistente en 5 barras rellenables y 20 rellenos. Henkel también desarrolló un exhibidor atractivo informativo para los revendedores.  Los revendedores también recibieron información adicional sobre cómo explicarle a los clientes como puede ser usado el sistema rellenado.

[Acá va la foto de la barra Pritt rellenable ]

Fuente: Büromark 2/1995 - Alemania p. 34 

Estrategia de Ecodiseño 5: Reducción del impacto durante el uso

a menudo hacen falta recursos auxiliares tales como energía y agua para que un producto funcione adecuadamente.  Esta estrategia, el menudo resulta en substanciales mejoras ambientales, reduciendo el impacto ambiental durante el uso.

Se pueden encontrar reglas prácticas para el equipo de proyecto en el módulo A, estrategias de eco diseño.

de la estrategia de eco diseño 5: reducción de impacto durante el uso

3.5.5.

1.  Bang & Olufsen: El Beosound Century es un sistema móvil de audio con una radio FM, un reproductor de CD, grabador de cassettes y dos parlantes, que pesa solamente 12 kilogramos y tiene 11 centímetros de profundidad. Durante los pasados diez años típicamente el consumo de energía del sistema de audio en modo de reposo había sido entre 5 -10 Watts.  La especificación ambiental para el Beosound Century fue que no debía exceder 1 Watt.  La elección fue que entre una fuente de alimentación de conmutación (SMTP) y un transformador separado para lograr éste objetivo.  El transformador separado, más caro, fue preferible a una SMPS por varias razones. La optimización general de los componentes elegidos y un poco en poner solamente las funciones necesarias durante el modo de reposo (receptor de infrarrojo y Display).  En un consumo final de 0,8 Watts.

[Acá va a la foto de]Beosound Century]

Ver también ejemplos 3.4.3 y 3.5.7R

fuente: Rikke Nedemark - Bang & Olufsen, Struer, Dinamarca

2.  La radio a cuerda Freeplay de Bay Gen, Johannesburg, Sudáfrica

La radio Freeplay es un ejemplo un producto que es mucho más amistoso para con el ambiente cuando se usa que sus competidoras, gracias a su remarcable fuente de energía.  El diseñador inglés Trevor Baylis, quería desarrollar una radio que permitía la comunicación por radio en países donde el suministro de energía de a quien a través de corriente directa o por baterías tenía muy poca disponibilidad. Baylis desarrolló la radio Freeplay a cuerda, que no usa energía sino que funciona a través de un mecanismo de cuerda consistente de un resorte en acero carbono que a un impulsa a un generador.  El resorte puede ser cargado en sólo 20 segundos y la 40 minutos de audición en la radio.  La radio también está disponible con un enchufe de corriente continua como un suplemento de mecanismo de cuerda.

[Acá va la foto de la radio freeplay]

Fuente: Grupo de Trabajo para el Desarrollo Sustentable de Productos (WGSPD) - PNUMA - Amsterdam , Holanda 
3. Motoneta eléctrica de ALEL, Francia

El Scooler es una motoneta eléctrica desarrollado por la compañía francesa ALEL que fuera lanzada al mercado en el año 1996. Recibió el primer premio en la Competencia de Ecoproductos de 1996, organizada por la Cámara de Comercio francesa y el Ministerio del Ambiente.

El Scooler ofrece una distancia de manejo de 95 kilómetros (a 45 km/h) antes de que las baterías deban ser recargadas.  El Scooler dice que tiene una larga vida (80.000 kilómetros en vez de 20.000 kilómetros para una motoneta convencional) durante los cuales las baterías no necesitan ser reemplazadas la compañía garantiza la recesión al final de la vida útil y el reciclado de las baterías de Níquel Cadmio.  Dado que la trasmisión se lleva a cabo mediante una correa de cuero en vez de conjunto de engranajes, no se requieren aceites de transmisión.  El costo energético para el Scooler es de 15 francos franceses por caras y kilómetros en vez de 27 francos para una motoneta convencional con motor de combustión.

[Acá va la fotografía del Scooler eléctrico]

4. Bolas de lavar de Wab

En 1993 la compañía francesa Wab introdujo sus "Bolas de lavar".  El producto ha obtenido la etiqueta francesa ambiental NF- Environnement y fue mención especial del premio de Ecoproductos 1994.  Las bolas de lavar tiene la misma función que las viejas tablas de lavar: incrementan la eficiencia limpiadora de los detergentes usados.  Como resultados, se requiere entre 20 a 50% menos detergente.

Ya que se requieren de los detergentes, los enjuagues son más rápidos, ahorrando un 30% de agua. Finalmente las bolas de lavar reducen el volumen de efluentes acuosos contaminados.  Las bolas se fabrican de goma para prevenir el desgaste y daño en las ropas y para reducir el ruido.  Gente

Fuente:Thierry Kazazian - O2 Francia, París

5. Linterna recargable solar-Suntek Pty Ltd., Australia

La Solarbeam, diseñada por Brendy Rodgers y fabricada por la compañía australiana Suntek Pty Ltd., es un ejemplo de cómo le energía solar puede ser usada para energía eléctrica en vez de baterías convencionales.  La Solarbeam es una linterna auto contenida, recargable con sendas solares y la suficiente energía como para recargar la baterías hasta 1000 veces.  Está hecha con plástico de policarbonato y contiene dos baterías tamaño AA, de 1,2 Voltios de Níquel - cadmio.  La linterna es capaz de iluminar hasta 40 metros de distancia y brinda entre sus 50 y 60 minutos de luz brillante.  La luz solar brinda la carga de las baterías de la linterna, pero también puede hacerse mediante una lámpara incandescente de mesa de 100 Watts u otras lámparas de mesa. No se necesitan cargadores o adaptadores para fuentes eléctrica convencionales

[acá va la fotografía de la linterna solar recargable]

fuente: John Gertsakis, RMIT Melboyurne, Australia y Hutton - 1992

6. Trenes suburbanos para la compañía estatal de ferrocarriles de Dinamarca

El  nuevo tren suburbano para Copenhague desarrollado por lo ferrocarriles estatales daneses y el consorcioLinke- Hofmann-Busch / Siemens, ilustra cómo el consumo energía puede ser reducido haciendo que un producto sea tan liviano como sea posible.

(Ver ejemplo 3.5.2 )

Estrategia de Ecodiseño 6: Optimización de la vida útil

El objetivo de esta estrategia es usualmente darle el producto una larga vida de tal manera de que el primer usuario pueda hacer uso de ese producto con un período de tiempo más largo antes de que necesite reemplazarlo. Sin embargo, si producto es susceptible de tener mejoras ambientales en el futuro cercano, tales como el desarrollo de componentes de bajo consumo energético, extender su vida útil puede no ser recomendable ya que el producto podría bloquear o dificultar la introducción o ventas de productos que fuera más amistoso para con el ambiente.

Si la compañía trata de extender la vida útil de un producto, deberá estar lista para llevar a cabo un servicio de reparación y mantenimiento.  Más aún, debe estar preparada para suministrar componentes para una larga vida.  Se pueden encontrar reglas prácticas para equipo de proyecto y del módulo a, estrategia estético diseño.

Ejemplo 3.5.6   Estrategia de Ecodiseño 6: Optimización de la vida útil

1. IKEA, Suecia

Un buen ejemplo de cómo la vida útil inicial de un producto puede ser optimizada es el Sofá Klippan de Ikea, que fuera introducido en 1979. El sofá, que es un gran éxito comercial, tiene un recubrimiento de tela que puede ser quitado para limpieza o reparación. Ikea ofrece nuevos recubrimientos para reemplazar a los viejos cuando están desgastados o no son más atractivos. Los clientes pueden incluso comprar los moldes en papel de los recubrimientos y fabricarlos nuevos por sí mismos.

Ver también Ejemplos 3.5.1; 3.5.2 y 3.5.7

Fuente: Martin Dahlgren, Russel Johnson - IKEA de Suecia AB - Älmhult, Suecia

2. Bicicleta CleanTech de Greenpeace y Veloring, Alemania

La bicicleta Veloring ilustra cómo la vida útil de un producto puede ser incrementada aumentando su calidad y reparabilidad general.

La calidad de la bicicleta ha sido mejorar la asegurando la solidez, confiabilidad y estabilidad y el cuadro ha sido tratado con una aplicación de pintura en polvo que brinde un recubrimiento más resistente con menos residuos que la pintura en aerosol.  Procesan materiales o partes para todos, ya que estarían en contra de la calidad del producto diversas partes, incluyendo los tornillos, los guardabarros y el portaequipaje, están hechos que hacen inoxidable el producto es más fácil de reparar que la bicicleta convencionales porque todas las partes puede ser desarmada simple y rápidamente como un ejemplo, la dínamo puede ser desarmada y su cabeza giratoria es intercambiable.

Se han buscado alternativas para productos que tuvieran cloro o aluminio y para aquéllos que usaban cromo y zinc en el tratamiento superficial.

Fuente:Hans van Weenen, PNUMA WSGSPD- Amsterdam, Holanda y "Clean Tech ûberholt High Tech", Das Greenpeace Cleantech Fahrrad, Greenpeace / Veloring Exclusiv, Alemania.

3. Familia de computadoras Apple Power MacIntosh 7200 - EE.UU.

La compañía de computadoras Apple Computer Inc. ha comenzado incorporar consideraciones ambientales en el desarrollo de sus computadoras. El primer requerimiento fue cumplir con el programa de ahorro de energía Energy Star, de la Agencia de Protección Ambiental de los Estados Unidos - EPA.  Hacia 1995 el alcance ambiental había sido ampliado a incluir temas tales como la modularidad y la flexibilidad para mejorar (upgradability), apuntando a extender la vida útil del producto.  Extendiendo la vida útil inicial se percibe como una cuestión de facilitar la reparación y los servicios, mejorando la configura habilidad para acomodarse a requerimientos cambiantes del mercado de los clientes (tales como disco duro de más alta capacidad, más memoria, conexiones a lectoras de CD-ROM y capacidad para entrada de señales de videos) y mejoras en el  desempeño.
El ejemplo más concreto de esto es la familia de computadoras de mesa Power MacIntosh 2700. Este producto fue lanzado al mercado en el verano de 1995 para reemplazar el modelo 7100.  El foco de atención fue la unidad procesadora central (CPU).  El equipo de desarrollo producto introdujo una cantidad de innovaciones resultaron beneficiosas tanto del punto microeconómico como ambiental, incluyendo un 25% de disminución en el consumo promedio de energía en diseño modular que simplificar la relación de reconfiguración, facilita el servicio y acelerar el desarmado.

Un ejemplo de esto es el chasis volcable (con un pequeño brazo plástico de soporte) que asegura a la vez la seguridad y el fácil acceso para el servicio.  Este brazo sostiene la parte superior de la bandeja de la CPU cuando está totalmente abierta, y estabiliza toda la unidad..  Este esfuerzo diseño demostró que atender a los objetivos ambientales en general actúa de manera sinérgica con requerimientos de costo, fabricación, facilidad de servicios y desempeño funcional.  Un área para la futura acción de Apple es persuadir a sus proveedores para que integren las consideraciones ambientales en sus procesos de desarrollo de productos.  

[Acá va el esquema de chasis de la computadora 7200]

chasis de la computadora 7200 volcado y sostenido por el brazo plástico.

4. Silla de oficina Natura de Grammar AG, Alemania

Grammar AG, un fabricante alemán de sillones, introdujo la familia Natura de sillas de oficina en Noviembre de 1993. Un objetivo de eso es de desarrollo fue que la silla, su partes y materiales debían tener una larga vida.  Adicionalmente, las sillas debían ser altamente es responsables (ver ejemplo el 3.5.7) y estar hecha sólo de materiales limpios tales como cuero teñido naturalmente.  Las sillas se esperaba que duren 30 años una vez en el mercado probaron detener un alto potencial y sus ventas están por encima de las esperadas.

[Acá va la foco de la silla natura)

La Natura, silla de oficina fabricada porGrammar , diseñada para una larga vida y reúso

Ver también ejemplo 3.5.7

fuente: Hans van Weenen, PNUMA, WGSPD, Amsterdam  y Alemania 1994

Estrategia de Ecodiseño 7: Optimización del sistema de Fin-de-Vida

este estrategia, explicara el más detalle en el módulo B, optimización del sistema de fin de vida, cubre las opciones de reúso, tres fabricación/remozado y reciclado es importante establece un sistema para la recolección de tantos productos o componente como sea posible para todas estas opciones.  Un plan de desarmado implante reciclado también deben ser establecidos.  
Ejemplos 3.5.7 Estrategia de Ecodiseño 7: Optimización del sistema de Fin-de-Vida

1. IKEA, Suecia desde 1994

2. Bang & Olufsen, Dinamarca

3. Silla de oficina Natura de Grammar AG, Alemania

4. Dell Computer Corporation, Estados Unidos

5. Xerox, Estados Unidos

