Felizmente Híbrido
" Todos asumen que los vehículos ambientales tienen que lucir extraños, " dice Erwin Lui , que diseñó el exterior del Toyota Prius en Calty, el Centro Americano de Diseño de la Toyota en Newport Beach, California. " Mi trabajo era hacer que la gente pensara, " Esto luce moderno, " no " ¿ Qué es eso? " . Ese desafío mantuvo a mi máquina creativa en marcha. " 

El aplauso de la industria automotriz recibió al arribo del Prius porque  es el primer vehículo híbrido del mundo producido en masa, movido tanto por un motor de 1,5 litros como por un motor eléctrico de 30 kilowatts. El motor eléctrico funciona hasta que el autor alcanza las diez millas por hora; luego el sistema de control determina qué proporción de energía de nafta y eléctrica es requerida para mantener el auto en movimiento. Para reducir la perderá de energía, el motor a nafta se detiene y el motor eléctrico asume el mando cuando el Prius está inactivo. Cuando el automóvil está en bajada o cuando se aplican los frenos, el motor eléctrico del Prius se vuelve un generador, capturando la energía que normalmente se perderían como calor y la transforma en electricidad. 

El concepto de híbrido envió una carga positiva a través de Erwin Lui y un equipo de ingenieros en Toyota City, en Japón, en enero de 1996 cuando se embarcaron en un importante esfuerzo para reducir las emisiones gaseosas. 

el Prius recorta las emisiones de anhídrido carbónico y otros gases que producen el efecto invernadero a la décima parte de los niveles de los autos convencionales con motores de tamaño similar. " Nuestro objetivo era transformar a este auto en una pequeña y eficiente usina, " dice Lui. 

Por sus esfuerzos en reducir las emisiones gaseosas, Toyota fue reconocida por su cuidado del ambiente global por la Agencia de Protección Ambiental EPA. Los consumidores rápidamente aceptaron la idea de que los vehículos a tracción híbrida no debían enchufarse para su recarga de la manera que los automóviles puramente eléctricos lo hacen. Y que ya que el Prius consigue el doble de la eficiencia de combustible que los automóviles convencionales, los automovilistas 

están encantados con los ahorros que ven en la estación de servicio. ". 

" El Prius ayuda a que la tierra se vuelva un poco más verde, " dice Erwin Lui, pero agrega que las automotrices están principalmente preocupadas con el permanecer en la oscuridad. " Un exterior que luzca extraño sólo alejará a potenciales compradores. " El diseño de Lui, agradable a lla vista,  incorpora una gran área de cabina, un corto baúl y un corto y estilizado capot " . “Para darle una apariencia distendida y agregarle interés visual , incluí líneas de diseño activas. Ayudan a romper la masa del cuerpo, " dice. 
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Erwin Lui, el primer estudiante empleado en el estudio de la Toyota en Calty, 18 años atrás, dice que el máximo elogio que se le puede hacer a un diseñador de automóviles es ver su auto en las carreteras. " Y cuando este auto beneficia a la sociedad, " agrega, " es aún más gratificante. " 
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